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Chinese investeringen in Vlaanderen  -  Beleid

Onlangs raakte bekend dat Duitsland diverse Chinese investeringen heeft verboden. De 
Duitse regering heeft een halt toegeroepen aan twee Chinese investeringen in Duitsland, 
waaronder de overname van een chipfabriek in Dortmund.

In dit specifieke geval gaat het onder meer over een fabriek van Elmos Semiconductor in 
Dortmund, dat halfgeleiders produceert. Daarbij had Duits economieminister Robert 
Habeck een voorstel aan de regering overgemaakt om de Chinese deal tegen te houden. 
De redenering was, dat als belangrijke halfgeleidertechnologie in Chinese handen zou 
vallen, dit een bedreiging zou vormen voor de nationale veiligheid.

Minister Habeck benadrukte trouwens dat Duitsland een openmarkteconomie is en dat de 
Duitse regering investeringen uit het buitenland verwelkomt, maar dat een 
openmarkteconomie geen naïeve markteconomie is. Hij stelde bovendien dat 
handelsbelangen in de toekomst misbruikt zouden kunnen worden voor machtspolitiek 
tegen de Duitse belangen in.

Op 1 juni werd ook bij ons op het Overlegcomité een akkoord over een interfederaal 
screeningsmechanisme voor buitenlandse investeringen in strategische sectoren 
gevonden.

1. Is de Vlaamse Regering op de hoogte van het Duitse initiatief om diverse Chinese 
investeringen te verbieden?

2. Heeft de Vlaamse Regering op dit vlak al gelijkaardige initiatieven overwogen? Zo niet, 
waarom niet? Zo ja, welke?

3. Wat is de houding van de minister-president ten opzichte van Chinese investeringen 
in strategische sectoren in Vlaanderen? Welke sectoren worden in Vlaanderen volgens 
de minister-president het meest geviseerd?

4. Zijn er in Vlaanderen recentelijk nog overnames of overnamepogingen geweest vanuit 
niet-Europese landen in strategische sectoren? Hoe werd de Vlaamse Regering 
daarvan op de hoogte gesteld en hoe heeft ze erop gereageerd?

5. Wat is de stand van zaken met betrekking tot het screeningsmechanisme voor 
buitenlandse investeringen in strategische sectoren?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 93 van 8 december 2022
van JOHAN DECKMYN

1. De Vlaamse Regering en de administratie waren op de hoogte van zowel het verbod 
op de overname van Elmos Semiconductor alsook op de overname van ERS 
Electronic. Dit onderwerp wordt op de voet gevolgd daar het Departement Kanselarij 
en Buitenlandse Zaken, alsook een beperkte groep van contactpersonen binnen de 
ruimere Vlaamse Overheid, de meldingen van het samenwerkingsmechanisme in het 
kader van de EU-screeningsverordening ontvangen.

2. Tot op heden heeft de Vlaamse Regering enkel het Bestuursdecreet (en waar havens 
betrokken zijn het Havendecreet) om rechtshandelingen van een overheidsinstantie 
post factum nietig of buiten toepassing te verklaren. Voor private overnames kan de 
Regering aldus niet ingrijpen. Tot nog toe heeft de regering nog geen initiatieven 
overwogen die gelijkaardig zijn aan die van de Duitse overheid in deze twee zaken.

Het samenwerkingsakkoord omtrent een interfederaal screeningsmechanisme zal 
toelaten dat we mee toezien op de buitenlandse directe investeringen in gevoelige 
sectoren in Vlaanderen.

3. In de periode 2020–2022 stelde Flanders Investment & Trade (FIT) drie Chinese 
overnamedossiers vast, namelijk één in de biotech, één in de energie/cleantech en 
één in de logistiek. Waar het gaat om Chinese investeringen in Vlaamse strategische 
sectoren, is het essentieel om een evenwicht na te streven tussen het bewaken van 
onze strategische belangen enerzijds, en rekening te houden met het positieve effect 
van een investering op onze economie en onze welvaart anderzijds.

 
Als kleine, open economie waar handel en buitenlandse investeringen de 
voornaamste groeimotoren zijn en met wereldhavens die als toegangspoort tot 
Europa dienen, zijn we in Vlaanderen sterk verbonden met de wereld rondom ons. 
Die internationale afhankelijkheid en verwevenheid mag uiteraard geenszins leiden 
tot naïviteit. Door diversificatie en belangrijke initiatieven op Europees niveau, zoals 
bijvoorbeeld de verordening over buitenlandse subsidies, het antidwanginstrument 
en de FDI-screeningsverordening, zijn we in staat onze belangen te verdedigen, 
zonder ons aantrekkelijk investeringsklimaat in het gedrang te brengen.

4. Vlaanderen trekt jaarlijks heel wat investeringen aan in allerhande sectoren. In de 
periode 2020–2022 werden door FIT in totaal 210 overnames in Vlaanderen 
vastgesteld. Bij 149 overnames ging het om Europese investeerders, in de overige 
61 gevallen ging het om niet-Europese investeerders. Daarbij was in 51 van deze 61 
overnames de overnemer van Amerikaanse oorsprong. De meeste niet-Europese 
overnames (51,5%) situeren zich in de sectoren IT, telecom, elektronica, 
farmaceutica, biotech en de medische sector.

Dat we in Vlaanderen er blijvend in slagen om investeringen in innovatieve sectoren 
aan te trekken is zeer positief en noodzakelijk voor de ontwikkeling en groei van 
onze Vlaamse economie. Daar er vooralsnog geen screeningsmechanisme is en dus 
geen meldingsplicht, wordt er geen ex ante risicoanalyse toegepast en kan ook niet 
met zekerheid gezegd worden of deze overnames onder het toepassingsgebied 
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zouden gevallen zijn zoals opgenomen in het voorziene samenwerkingsakkoord. Na 
een zekere periode met effectieve toepassing van het screeningsmechanisme zullen 
we aldus een duidelijker overzicht krijgen betreft de investeringstrends in 
strategische sectoren.

5. Op 30 november werd de definitieve versie van het samenwerkingsakkoord dat een 
Belgisch screeningsmechanisme creëert goedgekeurd op het Overlegcomité. Men 
voorziet een goedkeuring door de bevoegde parlementen tegen eind maart 2023 en 
inwerkingtreding op 1 juli 2023. De voorbereidingen voor de operationalisering 
binnen de Vlaamse Overheid lopen en mijn administratie onderhoudt contacten met 
de andere bevoegde entiteiten om hun vooruitgang te monitoren. 

Ik verwijs tevens naar mijn antwoord op een aantal recente vragen om uitleg die 
meer achtergrondinformatie aanreiken:
- Vraag om uitleg 758 van 13 december 2022 van dhr. Muyters;
- Vraag om uitleg 3646 van 12 juli 2022 van dhr. Deckmyn;
- Vragen om uitleg 3224, 3227 en 3233 van 21 juni 2022 van dhr. Vande Reyde, 

dhr. Van Rompuy en dhr. Muyters.
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